

MAGYARORSZÁG FELTÁMADÁSÁÉRT

Előfizetési ár helyben házhoz hordva
vidékre postán küldve
Égész évre 19.20 P
Fél évre 9.00 P
Negyed évre 4.80 P
Egy hónapra 1.60 P

KECSKEMÉTI LAPOK

MAGYARORSZÁG FELTÁMADÁSÁÉRT

Megjelenik minden nap
Szerkesztőség és kiadóhivatal V. kerület, Kátetemplom-úti
Telefonszám: 144.

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

MI UJSÁG MAGYARORSZÁGON

A felsőházban József főherceg nagy beszédet mondott, melyben kifejtette, hogy a miniszterelnök és kormánya a legnehezebb időkben vették át a vezetést az előző kormány híbjai nélkül. A Károlyi-kormány előbbre vitte az ország hajóját. Ova intett mindenkit az infláció veszedelmére. Sürgette a kamatok leszállítását és a hosszabb fizetési halasztást. Ha a magyar parasztot — mondotta — és a derek középsőosztályt talpraállítjuk, minden vesztélyben meg fogjuk állni helyünket és meggyőzül az ország. A főherceg szerint munkanélküli segélyt adni elhárított dolog, mert ezzel a lustaságot támogatják. Végül memorandum foglalta az ifjúság elhelyezésére vonatkozó indítványait.

Az új termérendőlet szerint a tavalyi 6 pengő boletta és 4 pengő kincstári részesedé helyett 4 pengő boletta és 6 pengő kincstári részesedés, valamint 2.50 pengő őrési vám lesz. Ha a kataszteri tiszta jövedelm a 100 aránykoronát nem haladja meg, jóváírják a földadót. Adóelengedésben a búzát nem termelő területek is részesülnek.

A fővárosi villamos július 1-vel megdrágul, de csak a kocsikban váltott jegyek ára. A kocsiban váltott szakaszjegy 20 fillér, az átjátszójegy 30 fillér lesz. Újítás, hogy az utat egyszer meg is lehet szakítani.

Alsóleunda új országgyűlési képviselője a független kisgazdapárti Némethy Vilmos lett. Kresz 1350 szavattal visszalépett. Neugebauer mindössze 190 szavattal kapott. Némethy Vilmos 3010 szavattal abszolút győztes lett. A választás alatt a kerülhetlen tartózkodott Gaál Gaszton 14 képviselőtársával együtt.

A bankkamattal leszállításról hétfőn dönt a Nemzeti Bank. A beavatkozást szerint 6-ról 5 százalékra fogják leszállítani a bankkamattal. A leszállítás július 1-én lép életbe.

Szeged 35 ezer pengőt kapott a kormánytól inségmunkáért. Ebből az összegből a Kis-Budvár-tó felhamaradt feltöltési munkálatait folytatták.

Repülőszerelesség történt Miskolc környékén, ahol Nagy Zoltán gyakorlati repülés közben sportrepülőgéppel nekiment egy fának. A gép összetört, a pilóta életveszélyesen megsérült.

KÜLFÖLDÖN

Félfizetést kapnak július 1-én az osztrák közítségviselők. A fizetés másik felét a hónap közepén fizetik ki a tisztviselőknek.

Lausanneban megkezdődtek a közvetlen német-francia tárgyalások, amelyek azonban néhány napra megszakadtak, mert a belpolitikai helyzet Berlinbe szőlította a német kancellárt. A német delegáció Németország teljes fizetési-képtelenségét bizonyította. A franciák mérsékelt optimisták és remélik, hogy elkerülhető a konferencia esdője. A német delegátusok azt is kijelentették, hogy szabad kezdet adnak Franciaországnak a Duna végében.

Polgárháborúval fenyegetőznek Hitlerék és kivételes intézkedést fogamatosítását sürgetik. Hitlerék meg akarják kezdeni a harcot a kommunisták ellen.

A párisi autószepegyverseny győztes kocsija belerohant a közönség közé és 15 embert életveszélyesen megsebesített. Az autót a venezuelai követ felesége vezette.

Minden ötödik ember munkanélküli Amerikában, ahol a munkanélküli száma január óta 1,400,000-rel szaporodott és ma már meghaladja a 13 milliót.

Endresz György, a magyar igazság vértanu pilótája négy évvel később ugyanazon a napon zuhant le Rómában, mint amely napon első kecskeméti utján Esmond Harnsworth fogadtatási ünnepsége felett repülőgéppel keringett

Endresz György 1928 ban Kecskeméten járt a Schmall repülőgéppel
Május 20-a örök időkre Endresz-nap lesz Kecskeméten

Kirják István, a Schmall repülőgép kiténő pilótája tegnap rendkívül érdekes emlékeket elevenített fel a *Kecskeméti Lapok* munkatársai előtt.

Elmondotta, hogy Endresz György, a vértanúhalált halt magyar pilóta 1928-ban, amikor a Schmall-gyár a repülőreklámat rendeztesítette, a Schmall-gyár szolgálatában állt. Közölte Kirják azt is, hogy Endresz ilyenformán minden bizonnyal megfordult Kecskeméten is.

Utánanézünk a dolgoknak és a *Kecskeméti Lapok* 1928. évi lappellányainak kötetében valóban nyomára bukkantunk a felejtethetlen emlékü magyar repülő kecskeméti tartózkodásának. A *Kecskeméti Lapok* 1928 május 24-i száma közli munkatársunk riportját a város felett tett repülőgépes utazásáról és ebben beszámol arról is, hogy Wirtz Vilmos, a német pilóta mellett

Endresz György főhadnagy is szolgálatot teljesít a repülőgépnél.

Most, hogy ezt az emléket alkalmunk van feleleveníteni. Kecskeméten egy másik körülménnyel fogva egyszerre emlékezni fog Endresznek erre a kecskeméti tartózkodására a város egész lakossága. 1928 május 20-án, tízezernyi tömeg mámoros lelkesedése közben utazott át autóján Kecskeméten Esmond Harnsworth, Bolhemere lord fia. A gyönyörű vasárnapdélután mindenki az utcán volt Kecskeméten és bizonyos emlékszik is rá a város apraja-nagyja, hogy miáltal Harnsworth úr üdvözlése folyt a városháza előtt a Schmall-gyár repülőgépe diszkörökét irt le és utrógoktól szót a meghatóan szép fogadtatás színhejje felett.

A repülőgép ekkor Endresz György foglalt helyét.

mert éppen akkor állt tárgyalásban a Schmall-gyárral arra vonatkozóan, hogy átveszi a reklámrepülőgép állandó vezetését. Ez ugyan nem történt meg, de

mi most a meghatóan szép fogadtatás emlékei vetjük papírra azt az immár történelmi

tényt, hogy a magyar Pantheonba bevonult Endresz György a nagy lord fiának, a magyar igazság fenkölt homlokú zászlóhordozójának fogadtatása alkalmával éppen Kecskeméten, a legmagyarabb városban jegezte el magát a Magyar Igazságért meindult roppant küzdelem Esméjével.

Az Esmét, a Magyar Igazságot Endresz György azóta meghordozta az óceán felett is és az évezredes magyar történelemnek egyik legfőbb, legragibb emléke, hogy Endresz György az Esméért vértanúhalált halt.

Endresz György multja ma már a történelem és ha a történelem könyvének lapjait forgatjuk olyan megdöbbentő eseményre bukkantunk rá, amit nem tudunk cásmál, csak a sors kifürkészhetetlen akaratával magyarázni.

Endresz György 1928 május 20-án találkozott Kecskeméten a Magyar Igazság Esméjével. Pontosan négy esztendővel később, 1932 május 20-án indult el arra az útra, amelynek eredménye az lett, hogy Endresz György meghalt a Magyar Igazságért.

Nekünk, kecskemétieknek éppen a csodálatos énjforduló révén százszoroson emlékeznünk kell, hogy legyjen május 20. napja. Ugy véljük, Kecskemét egész népének kegyetes kívánságját teljesesüljön akkor, amikor

felvesszük azt az eszmét, hogy Kecskemét ezt a napot, május 20-át, örök időkre Endresz György emlékének szentelje.

Kecskemét minden lakosának szive össze kell, hogy dobbanjon ezen a napon és

a kegyelelnék legszebb megnyilatkozása talán az lehetne, hogy május 20-án minden esztendőben a város minden rétegének bevonásával ünnepséget tartanánk Endresz György emléke felett.

A *Kecskeméti Lapok* szerkesztősége útjára bocsátja ezt a gondolatot és hazafias szeretettel kér a terü megváltásához hozzájárulókat, illeteket.

Jutalmat tűztek ki a kerékpáros bandita nyomravezetőjének

Mára ismét merényletek jutottak a rendőrség tudomására

A *Kecskeméti Lapok* nagy feltűnést keltett közlése nyomán az egész várost izgalomban tartja az a brutális garázdalkodás, amelyet szerdán délután hajított végre Kecskemét számos helyén egy kerékpáros bandita.

Az ismeretlen fiatalember, akinek legfeltűnőbb ismertető jele, hogy jobb halántékán babszemnyi nagyságú anyajegy van, gummitokkal, vagy kötéllel, vagy kutyakorhaccsal több ürínt bántalmazott az utcán és a súlyos sérüléseket okozott merényletek után minden egyes esetben sikeresen elmenekült.

A rendőrségi nyomozás az egész városban hajszolja a brutális gonosztevőt, a merényle-

tek egyik sérültje pedig 10 pengő jutalmat tűzött ki a bandita nyomravezetője számára.

Gergely Ilus és Kenyeres Zoltán július 2-án este hangversenyt ad az Ujkollégium dísztermében

A bécsi nemzetközi hangverseny két kiváló kecskeméti résztvevője, Gergely Ilus és Kenyeres Zoltán a jövő szombaton, július 2-án este hangversenyt ad az Ujkollégium dísztermében. A hangverseny műsorát és időpontját legközelebb közöljük.



Csendes bölcsességgel

élvezi a török az életet és erős babkávőgyasztással igyekszik azt szebbé varázsolni. Meint II. pórköltőkávékeverékének a csomagolása a törököt ábrázolja. Meint II. pórköltőkávékeverék rendkívül erős, finom ízű családi keverék.

1/4 kg ára P 2 90

Szerezze meg magának ezt az életet minél gyakrabban! — Ezenkívül még 9 különböző ártekvésű keveréket tartunk

Meint Gyula rt

Megkönnyítik a borecetyártást

A szőlősgazdáknak régi kívánságuk, hogy a borecetyártást megkönnyítsék a kormány. Az e-cetkérés szabályozása, az ezzel kapcsolatos egyéb kérdések érintésére régen esedékes már. Ertesülésünk szerint

a szakminiszteriumok az egész ecetkérés szabályozására javaslatot dolgoztak ki és ebben az ügyben legutóbb ankét is volt a pénzügyminiszteriumban.

Végleges döntés még nem történt.

de előreláthatólag rövidesen meg fog jelenni az új rendelet, mely megkönnyíti a borecetyártást.

Az eszperantó világszövetség látogatása Kecskeméten

A Gentben székelő Egyetemes Eszperantó Világszövetség kecskeméti delegátusának telkérte Lukács Gyula dr. pénzügyi fogalmazót, a Magyar Nemzeti Eszperantó Osztályának volt vezetőjét, aki a felkérés elodagta. Közreműködésével már a közel jövőben az eszperantó segítségével is lesznek látogatói külföldről városunknak. Ugyanis már eddig is többen bejelentették Lukács dr.-nak, hogy szándékukban van Kecskemét városát ezen a nyáron meglátogatni.

Ertesülésünk szerint az Eszperantó Világszövetség kecskeméti képviselője a különböző nemzetek eszperantó-lapjaiban megkezdte városunk ismertetését.

Hirdessen a „KecskemétiLapok“-ban

Az iskolaszék feliratban kéri az elmaradt kulturfilm-előadások díjának visszatérítését

Tegnap délután fél 5 órakor tartotta meg az utolsó ülését az iskolaszék Nyúl Tóth Pál dr. tanácsnok elnökelete alatt. Az ülésen általában érdeklődés kíséretében felolvasta Jozsef Ferenc népközlői felügyelő igazgató második felülvizsgáló jelentését az iskolák egészségi, tanulmányi eseményeiről és részletesen ismertetve a tantestület eredményes harcát a téli nyomorral. A tanítók gyűjtés révén körülbelül 2200 pengő értékű tejet és kenyert osztottak szét a téli hónapokban az éhezni vágyó növendékeknek.

Nyúl Tóth Pál tanácsnok bejelentette, hogy az iskolaszék tagjainak 3 éves megbízatása e hó végén lejár. Megállapította, hogy az elmúlt 3 év alatt csendben és rendben fejtették ki a tantestület tagjai munkásságukat, mindvégig hivatásuknak magaslatán állva. A tantestület hároméves munkássága, valamint téli segítő-átvitelje fölött az iskolaszék elismerését fejezte ki.

Általános érdeklődés és helyeslés kíséretében beszélt a tanácsnok az elmaradt kulturfilm-előadások díjának visszatérítéséről. Ismeretes lapunk közléséből, hogy a Magyar-Holland Filmtársaság országosan, a kultuszminisz-

teri rendelet alapján évenként 1,92 pengőért kap minden egyes tanköteles iskolai tanuló után, mely összegnek fejében kulturfilmeket mutat be. Ez évben a járványos megbetegedések, valamint a kultuszminiszterrel kötött szerződés egyoldalú felbontása miatt két filmelőadást nem tartottak meg s így jelentékeny összeggel károsították meg az iskolák növendékeit. Kecskeméten körülbelül 5000 pengőre rúg az elmaradt filmelőadások díja. Az iskolaszék elhatározta, hogy a közoktatásügyi minisztertel sürgetően kéri feliratban az elmaradt filmelőadások díjának visszatérítését.

Várgy István dr., Sarkány Béla főesperes és Jambor János igazgató érdekes hozzászólásai után kegyeletes hangon emlékezett meg az elnök néhai Hitler Lajos felügyelő-igazgató helyettes érdemeiről, melyeket jegyzőkönyvben örökítenek meg.

Faragó István tanító, Kókai István bugacmonostori felkészítő és Bíró Ádám ny. felügyelő-igazgató felszólalásai után behatárolt foglalkoztak az egyes tanítók szabadságkérelmével, valamint az egyes megüresedett állások betöltésével.

Kovács M. Gyula hadirokkant a Kecskeméti Lapok hasábjain védekezik a család csunya vádja ellen

és közben néhány igen érdekes dolgot állít

Megírta a Kecskeméti Lapok, hogy Kovács M. Gyula, a postától ellopott 50 ezer pengő megtalálóját a helybeli szikvizgyárak perbe fogták. A feljelentés szerint Kovács M. Gyula hadirokkanti kölcsönökért a szikvizgyáraktól, azaz, hogy üzletében a pénzkölcsönző gyárak gyártmányait fogja árusítani, de amint a dolgok természetéből következik, nem tett elég igyekezt és csak egy szikvizgyár gyártmányait árusította. A hadirokkant nem jelent meg a bírósági tárgyaláson és így nem lehetett letárgyalni az ügyet.

Most igen érdekes levél jutott be a Kecskeméti Lapok szerkesztőségébe, amelyet Kovács M. Gyula írt. Ebben védekezik a család csunya vádja ellen a következőképpen: „*Ma, amikor a világháború borzalmas utáregzése nyomán minden színművel hullámzásban van, amikor állatok, városok, vidékek, egyesek az udorságok juluszó legkérőbb és újabb léteiket kénytelenek igénybe venni, azt hiszem, nem olyan bünösökre méltó dolgot, amikor egy évek óta minden fix alap nélkül küzdő családja a tél nehéz napjaiban egy pár kis kölcsönhöz, vagy hitelhez volt kénytelen folyamodni, hogy családja éhen ne haljon!*” Azt írja Kovács M. Gyula, hogy kifejezetten csak kölcsönkért van szó, amit vissza fog fizetni és mindenkor felemelt fölül alá a nyilvánosság elé. Teheti ezt annál is inkább, mert „*Jelkimerete egyszer már nem engedte meg, hogy az általa megtalált postapénzt egészben vagy részben el-tulajdonítsa.*”

Kovács M. Gyula további védekezését a következő igen eredeti mondatba sűrítette össze: „*Mindenesetre frívól dolgot lenne, hogy a közvetelmény 90%-ának véleményével szemben, mely becsületet eljárasított helytelenül, amikor az 50 ezer pengő visszaadott, most eltérve lennék azért, mert egy pár kis tartozásomat még nem bírtam visszafizetni!*” Azt írja, hogy szeptember 15-ig feltétlenül vissza fogja fizetni az „egy pár kis tartozást” és az 50 ezer pengő beszolgáltatásáért kapott jutalomból azért nem tudta megfizetni, mert házi-ügylet kellett elsősorban elintézni. „*Ha legutóbb 5%-ot kaptam volna a talált pénz után, — írja — most nem tartoznék egy fillérel sem és egy kis boltocsám is volna már!*”

A továbbiakban egy kiesít már filozófál is Kovács M. Gyula: „*Különben is ez az egész eset nem más, mint egy kis himes pillangó, melyet egy párkos szello a máj öt tengeren ászkeltó panamáhegyek árnyékába hajtott!*” Azt mondja Kovács M. Gyula, hogy az is panama, sőt kettős panama, amikor egyesek ezeket vesznek fel havonta, földet vetnek már és házat és mégis kapnak lekérleltemény. Sokan külföldre vittek a pénzüket és ha mind-ezek nem történtek volna meg, ha áldozatot hoztak volna a haza oltárán, akkor — neki sem kellett volna igénybe venni a szikvizetek apró kölcsönét.

Hangos Mozi

Hangos Mozi. A Mozgóképszínház tegnap a Budapest nagy sikert aratott Kémszolgálat c. filmet mutatta be. A film mindenben megfelelt a közönség várakozásának. A német kém, Willy Fritsch mindent feláldoz, meg szerelmét is, hogy hazája részére megszerze az orosz felvonulás terveit. Váratlan segítő-lársra talál az orosz titkosrendőrség, az Ochrana egyik tagjában, aki az orosz rendszer bukásáért harcolva még ellenségeivel is szövetséges. Mello partnere Willy Fritschnek Brigitte Helm, egy orosz tábornok feleségének szerepében A darab, melyet tegnap is szépszámú közönség nézett végig, valószínűn ma és vasárnap is telt házakot fog vonzani. — A filmet egy végig mulatságos trükkfilm egészíti ki.

GYÁRI ÚJ TOURING

AUTOMOBILOK

amerikai tetővel és oldalfalakkal, garanciával, gazdaságos üzemanyagfogyasztással.

Minerva, 6 heng. 8/40 HP. 5750.—	Chrysler, 4 heng. 55 HP. 5 ül. ar. P. 4750.—
Studebaker-Erskine, 5 üléses ar. P. 4750.—	Durant-Rugby, 4 heng. 5 üléses ar. P. 3750.—
Morris-Oxford, 4 heng. 5 üléses ar. P. 4000.—	Berliet, 4 hengeres, 7 üléses ar. P. 4200.—
Ford A. típusú Phaeton ar. P. 4800.—	

Nemzetközi Gépkereskedelmi Rt.

Hasonlóképpen rendelvél előnyös árban B U I C K, MINERVA és egyéb csukott autók is kaphatók a Autóvállalatnál, Budapest, Vilmos császár-ut 32. Telefon: 10.900. 15/97

Beretvás-pasztila a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja

Hogyan hiúsult meg az egyetlen helybeli építkezés

Miért kell három hónap egy 15 soros magyartalan határozat megfogalmazásához

Különös történet a városi bürokrácia kohójából

Nem újkélt megállapítás, de örökérvényű, hogy *nyomórésztünknek Trionon mellett sajtó maunk vagyunk az okai*. E megállapítás igazságát bizonyítják az alábbi sorok, melyek bizonyára kereskedőleg vegyes csodálkozással fognak olvasni Keckseméti.

Vujovich Ferenc dr., a Kurucz-körűti Vujovich-malom tulajdonosa *március első napjain* építési engedélyért folyamodott a város illetékes igazgatóságához.

A malom ki akarta bővíteni üzemét és egy kétemeletes épületet akart hozzászítani a jelenlegi épülettömbhöz

a fűvezérvényes koptatókészlék és a raktár céljaira. A malom már régóta készült az építkezésre, már az utolsó darabig beszerezte a szükséges téglát és a mai nappal, pénztelen viszonyok között is *együtt volt már a pénz*.

A tavasz első hómból éppen akkor rügyedeztek, amikor az építési engedélyt kéri folyamodvány befutott a városi házára. Az emberek akkor kezdtek lélekezni a hosszú, kegyetlen tél után, akkor kezdtek reménykedni a hónapokat átfolpáló, átátdögör munkanélküliség és akkor mondogatták az illetékesek és illetéktelenek, hogy *végre eljárt már a tavasz, majd csak lesz már munka, majd csak enyhül a munkanélküliség*.

A Vujovich-féle

építkezés tényleg enyhített volna a keckseméti munkanélküliségen

és a fiatal malomtulajdonosnak (a fialtsággal együtt jár az optimizmus) csak úgy duzzadt a keble, hogy segíthet nemcsak malmán, hanem embertársain is, de keservesen kellett tapasztalnia, hogy — *Vujovich tervez, a bürokrácia végez*...

Jó Vujovich barátunk joggal gondolhatta, hogy a városi házában, ahol az egész tél folyamán hivatalosak és nem hivatalosak *verlejközbe dolgoztak az inség enyhítésén* — kelléküre fogják ölelni, megveregetik a vállát és emígyen szólnak tapsolva hozzája:

— Dereks dolog, gyönyörű dolog, az egész városnak haszna lesz belőle...

Mivel az építkezés a városnak egyetlen fillérjébe sem került volna, azt is remélhette, hogy mindjárt, azon meglehetően leül a boldogságtól *mosolygó tisztviselő széles irrasztalóhoz, félre-*

A magyar muzsika ügye a magam ablakából nézve

Irta M. Bodon Pál

Kedves Sr. F. uram! A *Keckseméti Lapok* 6. hó 12-iki számában megjelent „Az én ablakomból” című cikkét, melyben igen finoman fejtgette, miért nem lehet az esztétizálás öllőjával társadalmunk idősebb generációjára lelkeből a régen állt és különböző „érzelme-gubancok”-okba rejtőzőlő nótákat kicsipegetni s helyébe a többiek között általunk is ajánlgató újabbakat bepalántálni — igaz érdeklődéssel olvastam.

Ha a zeneiskola népdal-akciójának csupán csak elvont esztétizáláson alapuló *ajánlgató* állana a tengelyében s nem pedig az, ami-ről alább lesz szó, — nem volna elég bátor-sáram, hogy ennek az — igen kényes szubjektív érzelmeiből miatti — igen kényes nóta-kérdésnek a nagy nyilvánosság előtti taglalására vállalkoztam.

S ha vállalkozom rá, ennek egyedül őka az, hogy a nóta-kérdést minden hozzászólásá-
val együtt *közérdeknem* tartom.

Előjáról leszögeznem, hogy a mi nóta-akci-
ónknak két célja van.

Első célja: *a zenei köztársaság* felemelése. Tehát ugyanaz, amiért Ön a helybeli Müpártoló Egyesület vezetőségében és a képművészetek területén dícséretes buzgalommal munkálkodik. Akciójuk tehát *azonos* vágyakon haladnak.

Őnök is ajánlgatnak: szörnyűséges vásári

teszi a stempilt, mellyel a kényvényeket szokták manapság elintézni s melyen ez a kurtla mondat áll: „Nincs fedezet” — és kiadja az építési engedélyt megadó határozatot.

De nem így történt. A kényvény hozzákérült a többéhez, a lakberlészállítási kérelemhez, a részletfizetési kérelemhez, a fizetéselhalasztási kérelemhez, a kőrházbentartási kérelemhez, a szoptatási segély-kérelemhez és megindult *a magy utján, vagyis a bürokrácia csigalépcsőjén*. Vujovich várta. Azután megsürgette kényvénye elintézését. Végre május végén, a *kényvény iktatásától* számított

**csaknem három hónap múlva kikézbé-
lítették neki a következő, állítólag magyar-
nyelvű határozatot:**

„... értesitem dr. Vujovich Ferenc kéréscímű, hogy új épület emelésére eszaki új feltételben van módomban építési engedélyt kiadni, — amennyiben az az utcai vonalat érintő, vagy ahhoz kisebb távolságra tervez-
tetik. — ha az a szabályozási vonalra helyeztetik.”

Az egész határozat a címzéssel és sablonok-
kal együtt 15 sor, tehát minden sor *megszű-
lése teljes hat nap esett*. Vujovich elolvasta a határozatot háromszor, ötször, tízszer, amíg megértette. (Józségember, másnak talán órák kellene a határozat rejtélyének megértéséhez.) Es valami kellemetlen, keserű íz érzett a szájában és szörnyű esáblótlóságot a szívé-
ben.

Azután megnézte ismét és már hányszor a terveit. Tényleg nem teljesen az *utacsabályozási vonalra akart építkezni*, hanem az arra ferdén és bejébb álló malomépület frontjának egyenes meghosszabbításaként és úgy, hogy az új épület sarka már kijön a szigorúan megkí-
vánt szabályozási vonalra. Igaz viszont, hogy a távolságot, mintegy 80 centimétert, amint kényvényben is előadta, bekerítette volna és ellátta volna azt a fejjáról, ami most valóban zavarrja a Kurucz-körűt gyalogforgalmát. (Ha van ilyesmi.) Azt is elmagyarázta és bizonyította a városi háza szigorú embereinek, hogy

másként nem lehet építkeznie.

*Nem lehet pedig utolsó- és géptechnikai okok-
ból*. Alapvető szabály ugyanis, hogy a gépházaj tengelyének párhuzamosan kell állnia a főfal-
lal, tehát az új épület fala csak egyenes meg-
hosszabbítása lehet a régi, szabálytalanul épí-

mázolmányok s — ami még rosszabb — a mű-
vészet állara mögé bújti s a tájékozatlan, de jóhiszemű vásárlót megtrévesztő, izléstelen „gics”-ek helyébe erőteljes és jófajta művé-
szetel képviselő pikatúrát és plasztikát.

Mi is ajánlgatunk. Nem a városi nótaköltők (ezek megítélésé más lapra tartozik), hanem a *városi nótagyárosok*, hamis lelki hurjain kí-
pengeztelt, gyanús fajta lisztaságú „eredeti” népdal-tákolmányai helyébe a *falra* romlattan zenei ízléselt dokumentáló, kétségbevonhatatlanul fajliszta, nemveserült, egyszerű vonalvezetésű s mégis a *legjobb* magában foglaló paraszti nótáit, melyekben az ezeréves magyar balsors tragikus emlékei épígy megrögzödtek, mint egy-egy emberpár boldog vagy boldogtalan életének egyéni örömei és bánatai.

Ajánlgatjuk az együgyű és banális sablonná mervevődt cigányos harmonizálás zenei gics-
keskedése helyébe magunkultúrájú művésze-
ink zenei „plain air”-jeit, melyek centrumában a városi pszichének ismeretlen s *ennélfogva* idegen paraszti melódika áll.

Amint tehát látni méltóztatnak, problémá-
ink csak annyiban térnek el egymástól, hogy míg Önöknek csak a *művészet és nem műb-
szet* a szelektáló alapja, addig a mi problémá-
ink éppen ama bizonyos érzelmi gubancok mélységesen respektálása miatt többérté-
vűnek.

Minden tényező különleges esztétikai érté-
kelése igen messzire vezetne, azért a *jó és rossz* különválogatásával nem bíbelődhettek e helyen, hanem az *áttekinthetőség* szempontjából így állítom fel a tételt: *városi és falusi* nóta

Ha gondtalanul

és kellemesen akar egész nyáron át strandolni vagy nyaralni, akkor fürdőruháját, cipőjét és sapkáját a Héjjas-harissnyaházban szerezze be, mert nagy megnyugvás az, ha az ember a legjobb márkás, garantált fürdőruhát kapja bántalmatos olcsón.

1532

telt épület falának, mellyel párhuzamosan kellett elhelyezni a gépházaj tengelyt, ami az új épületben elhelyezendő koptatókészléket is hajtja.

Vujovich dr. meg elolvasta a határozat utolsó mondatát, amely pontosan rimel az előző sorokkal: „*Csak tájékoztatásképpen értesítettük*” — azután megtörölte verejtékező homlokát:

— *Hát nem építke*, de nem építhettem volna most már akkor sem, ha megadják az építési engedélyt, mert az új épület az aratás utáni őrési szezonig nem lett volna készen.

**Elbukott tehát a szép terv, az egyetlen keckseméti építkezés — tisztán bürokrá-
tikus okokból.**

Felette érdekes tünemény ez a bürokrácia, ez a szörnyű, lusta kígyó. Nemcsak az életet fojtja meg, tervekét öleli halálra, de néha pajkos jókedvében saját magát is *alaposan meghozdoltja*. Egyszerűen nem nevezhető következetesnek, így pl. nem prüszköl, nem ellenkezik, amikor

a Czollner-téren teljesen eltűntettek egy forgalmas, fontos utat...

Nem tiltakoztak, amikor szabályellenesen újból a város közepén építettek fel a Gazdasági Gőz-
malmot és hallgatag maradt, amikor az 1911-ben beégett és újból épített Vujovich-malom terdén került a szabályozási vonalra...

Igaz, hogy ezek régen voltak. Akkor még nem volt gazdasági válság, munkanélküliség, mint ma. Vagy ez csak súlyosbítja megállapításainkat?...

(h. e.)

MOZI

Jó idő esetén az esti előadás a KERTMOZIBANI

Szombaton 9/9 órákor, vasárnap 6 és 9-
kor Brigitte Helm és Willy Fritsch udjanság! A német hangosfilmgyártás világsiker!

KÉMSZOLGALAT
A fegyveres világháború kulisszái mögött egy másik vad küzdelem folyt:

A KÉMEK VILÁGHÁBORÚJA
A film ezt mutatja be s mindazt az emberi indulatot, ami a kémszolgálat embereit fűti, az eszményi szerelemtől egészen az aljas trükközig.

egyrészről, *cigányos és műzenei* beállítottság másrésztől.

A tudományoskodást lehetőleg kerülni óhajtom, azért csak annyit említek fel, hogy a *melódia*, mint a zenei kifejezés legfontosabb tartozéka, egyidős az emberiséggel. A *harmónia* — így mondhatjuk — a középkor találmánya, tehát aránylag fiatal hajléja a muzsika ősi fajtáinak.

Mégis a *harmónia ragadta magához az arat-
mó* a muzsika minden oly területén, melyhez közel tudott férközni.

Azok a műkedvelők, akik megpróbálták, hogy egy nótához kíséretet szerkeszzenek, keservesen tapasztalhatták, hogy keresgélés közben rátalálnak ugyan egy harmóniára, ami jól illenek a dallam bizonyos helyén, ám ha ezt venné oda, a dallam kiugranék előre megszabott vonalából s másfajta folytatást kívánna. Kénytelen tehát ezt elejteni s valami más harmóniával kísérletezni a dallam ama bizonyos helyén.

A harmóniáknak ez a hatalma, mely a dallam fordulatát *előre* kiszébe, a nyugati mű-
zenével kapcsolatban érvényesült legelőször. A germán, latin és szláv fajú népek *harmónikus gondolkodásra* való hajlandósága az ő népi zenejüket is lassankint a műzenének a szemünk előtt lefojlyt fejlődése útjára terelte. Ujabb dal-
laimak tehát már ösztönösen úgy teremtődtek meg, hogy azok primitívebb harmonizálásra, *lábbszólamú* éneklésre cleve alkalmassá váltak.

A magyar föld népe a maga árva magára-hagyatottságában és harmónikus gatlásóktól

Visszhang a Szégyenkövön című „legyzetek“-re

Mintha milliók lelkét feszítő vágnak ereje lért volna elő Zejk tollából, midőn a *Kecske-méti Lapok* június 5-iki számában a mai magyar élet sebei előtt fejtájt, hogy kérje a magyarság jövőjéért aggodó ajkáról a megállapítást: mit a sebek okai hol vannak a gyógyfészekre. Sokan, akik a háború előtt Európában s nálunk jelentkező nyugtalanságokat, valami láthatatlan erők meg-megmozdítását figyelték, azt hitték, hogy egy háború nagy megpróbáltatásai után tisztulási folyamát fog beakadni a széthúzó erők a nemzetek, társadalmak viszonyaiban visszahelyezkednek természetesen egyensúlyukba, a sok lízas békétlenség a háború tűzében ki fog égni, mint az ére a kőhő hevében. Sajnos, éppen a visszajára valószínű minden jöhszömmel feltevés. A háború által felszabott szenvedélyek hihetetlen arányú örültette erősödtek, amely nemcsak Európát, hanem az egész földkerekséget fejlett kultúrájú országait előntette, a nemzetek közötti a lefektetlenebb gyűlölködést, érszokat tette irrá, egyes társadalmi rétegek között mely szakadkokat támasztott az egyéni életben pedig az emberi tárgyakozásoknak eddig el nem képzett telburjánzását eredményezte. Híába szólt meg annyiszor egy *Homer*, egy *Böthmeria*, egy *Nagy Emil*, *Hegedűs Lorand* írásában a józan ész, az emberi ostobaság csak a gonoszság újrain létevége tovább. Egy-ébre a hullámhegy-hullám völgy émelet melyben vagyunk, kis és nagy nemzetek egyaránt. Szomorú megállapítani, hogy a mi drága nemzetünk is sodródni került annak a világfolyamlatnak, amely a nagy nemzetek erkölcsi szintjét a hullámvölgy felé sodorta. Ennek a lénye azért szomorú, mert mi veszteltünk legelőbbet s a szenvedés tisztító erejének bennünk kellene keresztül látni oly ellenállhatatlan tűzzel, hogy a kálváriát járó magyarság felkeltben minden hűn bírodelenünk, minden fogyaktózás erénye, minden álmátagság feltévége, minden esőgedes hősségség váljék, „Incorrupta fide secundis temporibus dubiisque rebus.”

Telki Sámuel ezt a mondatot vésette areképe alá: Jó és bal sorsban tanforthalhat, meg nem inzott becsülettel. A magyar fellamadás útja csak erkölcsi megfúszuláson át vezet. Mennél nagyobb a hazánk sorsán maró fájdalomunk, onnal nagyobb híttel higgyünk abban a bizonyosságban, hogy hazánk sorsán, egyéni szenvedésinken csak közzételünk tisztasága, egyéni életünk becsületessége árán érdemelhetjük ki a magyar sors jobbra fordulását. Ezért tartom

mentesen, még ma is így alkotja meg dallamát, mint az óskori népek tettek azt a maguk idejében. Megőrizte az *egységesség* elvét, magyar parasztot senki sem hallott kórusban én kelni, de még tereblni sem thasak kórus-tanfóttk kárm meg nem tanítotték rá s megőrizte az ősi hazameglet az dur- és moll-on kívül még *három naxót* s éppen ezeknek a sajátos használati feltegenszern a városi fűleknak róafos fűtes, amint mondják) s a kultúrának közöl egyedül haladt tovább azon a fejlődési úton, ahonnan a nyugati népek többsége éve élkányaróttak s éppen ebben az *egységesség* fejtőlésében van meg a mi paraszti nótáinknak *senki és semmi által le nem birtolt külsőlegesen nagy értéke*.

A magyar nótá akkor került a harmónikus gondolkodással érintkezésbe, amikor a cigányok hangszerekkel együtt betelepültek országunkba. A kultúráltabbak és emnéfogy élelmisebbek is először a főri udvarokhoz szegődtek, majd amikor a „me-nás” szerepet a főuraknál a városi polgárság örökölte, a cigányok a városi nótákat vették maguk gondozásába.

A város népe azonban a cigányban törököt fogott. *Ittől a cigány a mi mi primitív és örök egyforma harmóniai lepes-késémény a városi nótára s a harmóniai előbb változt szupremáciájával fogva ez a sokfolyes harmónikuslélet lett a városi nóta fejlődésének az irányítója. Ettől a nyugtól még a városi nóták öltök és nótakirályok sem tudtak megszabadulni.*

Liszt Ferenc írta egy leveleiben, hogy ba-tyútl kől a hátra, emegy a magyar falvakba



ÉRTESITEM

a nagyérdemű eszelpelté közönséget, hogy Iván Gábor úr telépén, az Iszaki-úti hengermű-malommal

cséplést vállalok

■■■■ a legjutányosabb áron. ■■■■

Nem kell hozni se szemet, se fát, se vizet.

nincs huzatási költség, nem kell adni gépésznek és személyzetnek kosztot, szóval semmi mellék költség nincs. Biztosítom a nagyérdemű eszelpelté közönséget a pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról

Tisztelettel:

MOLNÁR FERENC

Iszaki-úti hengermű-malom. ————— 1601

én is a becsület harangját kongató *Zenkek* együtt a fellamadásunk zálogának ifjúságunkat. Ennek hitere, lelki tisztaságára, kötelezségadására, munkaszereletére, festvényi szolidaritására helyezte a Gondviselés Magyarország boldogabb sorsának feltételeit. En az ifjúságunk azt a részét, amelytől nemzetünk sorsának megjobbításában irányító szerepet várunk a középiskolai ifjúságot tanári munkám elég szel-skóru tapasztalataim át tisztították, jobbnak munkásabbnak látom, mint mag a háború előtti nemzedéket is. Ha ebben az én tanári munkámban annyira szívenyem nőt fiatalabban a rohanó műveődésnek, a társadalmi vívdalásoknak, a szűből könnyelműségnek, az általános könnyen éni akarásnak olykor káros jelentkezősét látom mindig a felhőtök. I tét kívánom a feltejség feltejszke elő állítani. Hiszen böles erkölcsi intelmeket, tanácsokat lát telve az ifjúság a maga serdülő korának minden fordulójánál: Kövesd vallásod tanításait! Itál ugyan hol van az a szerlel, amelyet a mai feltekezeli féltekenység meg anghozott a közös sorsán vívdó magyar testvérszívben. Maholnap még társadalmi életünkbe is bele fog szövődni a nagy féltekezeli megértés. „Légy becsületes, légy hű!” Erre jött az iskola. Az élet azonban a maga mozi-vaszván törtéviszki tárgyalásokal vet az esz-

s a legörögöb asszonyok ajkáról koltúra szedi régi zenei erényekünk. Zene-kultúránk vtelgen káruza ez a nótagyűjtő út elmaradt.

Liszt behat, amikor „Magyar rpszódnót” írogatja, esupán a városi nóták szelhet vebéte gondozásába. Híába vakarta ki e nótákat a cigányos harmóniai szelből, híába párosította össze ezeket a maga felszabadulttan magos harmóniai-világával munkája a városi nóta továbbtejtélésé szempontjából meddő maradt.

Még *Liszt* szelalásán sem *telte* e nótá-felteszékékből *egy magosabbnaggy magyar mű-zene*nek az alapját megroakt.

E kísérlet óta a városi nóta magában hordja a szegletét. A sorozás „unbrauchlich” lett, visz-szakerült oda, ahonnan kiindult: a cigány vonó-jára s azóta járja a maga svár, szebb jövő néküli útját. Eldegteljenek, ahogy tudnk. Lét-lik és nemléteik, bennünk mindaddig, míg nagyobb galibál nem okoznak, különösből nem érdekelnek. S ha egyszer végleg elszende-relnék, esupán annyit fogunk moadtani nyug-galának békében.

Véleményem szerint annál nagyobb jövő vár a magyar falu originális, elhasználatlan nótá-kincsére, ami meg egészen friss forrásra nem-csak a magyar, hanem az eg sz világ zene-kul-túrájának.

A kilencvenes években közlte meg gyűjtés-kezt kiváló folkloristánk, *Vikár Béla*. Néhány száz fonográfzerletet, melyekből a gyűjtést végezte, az 1900-iki párisi vilkékiállításon bemutatta s ekkor vonta először magára a magyar falu népünk zenei alkotó genúszja a nyugat zenetudósainak álméldokó figyelmét.

ményeket kereső ifjú elé, ahol magasállású nagy urak állanak a hűtlenség „szégyenkövén”. „Tanulj sokat, nyelveket, ügyességeket, légy sokoldalú!” Azonban ha a társadalomtól egy darab kenyeret kér agya és kéze munkájáért, minden ajtón egy kérdés mered előre: van-e protekeid? „Légy takarékos, igénytelen.” El-lenben ha egyelme kerül, Budapest rengeteg kavéházában, mozijában nem talál eszténket egy üres széket, hogy meglakarított pengéské-jén egyszer szelnezen az egyetemi padokon kívüli világban is. Hagyját! Vörösmarty „Vén cigány”-ával én is hűtök hagycok e szomorú húrunk, amelyről a mai egyoldalú beteg poli-tikai élet, a féltekelő, robololó, sokszor robol-tóló sem tudó éhes ember a feltekték káros p-ldát oly keserves dallamsorozatának ragad-nának.

Először a felnőttek életét, a közéletet tisztít-suk meg a gáztló, hogy az ábitott magyar ta-vasz bimbói: fiaink leányaink, egy tisztább erkölcsi falajon, tisztább levegőben bonthassák ki feltekték szépségét. „Videant consues, ne quid detrimant virtus rapiat.” Vigyázzunk mind-nyávan, hogy a felnöttek ne tanúsáson, hanem példával segítsek az egyházak, az iskola munká-ját akkor nem kell felténnünk ifjúságunkat. Nemesak a tapasztalatlan ifjúság hibái felett kell szemforgással fejünknek esválni, hanem a tapasztalt felnöttek példáinak feltérszói lete-leségeit szüntessék meg.

A *Kecskenéti Lapok*-at aggódo munkájában támogassuk. Legyünk ott fiaink, leányaink munkái, szórakozásai mellett szerettel, jó p-ldáinkkal s ne próbáljuk az iskolára hárítani, ami elsősorban és nagyobb mértékben szűlekné, mindnyájunknak kötelessége. Aljünk oda ifjúságunk érdekében a politikai, társadalmi, egyéni életet tisztítani akoró sajtó mellé, mert mellyerő beismeréssel kell vallanunk, amiket *Baja József* „szérvaszavak” írott az 1831-ben megindított folyóratához, a *Kritikai La-pok*-hoz, amikor az irodalomban, írásban, társadalmában telburjánzott bajokat éppen úgy orvosolni kellett, mint ma erkölcsi életünkét: „Kritika kell közzétűnik, nem kerülhetők, kemény kritika, de részrehajlatlan, de igazsá-gos: kimutogalunk egymás vétkét.”

Fanatikus híttel hiszem, mert általában jobbnak látom ifjúságunkat, hogy „lesz gyűmölés a fán, mert van virága”.

Gárdó Béla dr.
redakciómunkái ügyelője.

25.000 darab

használt, lyukentes, bestelleres

G A B O N A Z S Á K

válogata 75 fillertől kapható SCHLESINGER és TSA,
Budapest, V., Parcel-Morva 2. Zsák-és ponyvakészítés

Paraszti nótáink teljes pompájukban azon-ban csak *Bartók* és *Kodály* népdalvilágújtésé után birtuk fel a bevalótlók előt. E sok-ezer dallamból csak egy kis töredék jutott a gyűjtők publikáltán (Bartók-Kodály: Erdé-lyi népdalok; Bartók: A magyar népdal; s a mesterek, valamint e szűből lörnyezetélkűhöz tartozó fiatal zeneszerzők instrumentálisan, magá-néneke- és énekkari feltektözésai), így köz-kincséssé még nem válhattak.

Amikor mi ezeket az európai köntöshen megjelentetődt paraszti nótákat ajfánagtuk, ezzel nemesak a közléss feltelemelést c-oztuk, Akciónk tenyelyében voltakát az áll, hogy tellyükök a rászemeltek figyelmét: ügyteljétek, mert *azot, amit anyagytunk, a magyar mu-zsikának hősi korszaka indult meg*.

Egy reletenes feszítő erejű megmozdulás jelentette ezt be. Csodálatos módon ennek hatá-sa először nem nálunk, hanem fölünk 1000 és 1000 kilométernyi távolságban a messze Nyngtan s földünk antipódusán jelentkezett.

Es ez a detonáció jelentette be azt, hogy amit e lapok 1910 augusztus 24-i számában megjósoltam, bekövetkezett. Akkor ugyanis azt írtam, hogy meggyőződésém szerint a magyar falu nótára vár az a hivatás, hogy a nyugati muzsika: üres formalizmusait új tartalommal lassa el.

Most pedig örvendezzünk magyar testvé-reim, mert a csoda megdézterent! A nyugati mu-zsika megreszedett jászlában ott fékzik a mi született kisedel, ... S a Három Királyok töl-m-jénél, mirhával bódolva, drága ajándékok-kal kedveskedve állják körül a jászolt...

Pompadour és Casanova duettje (Közégy-Lauris), 3. Barina Izsó: Az unatkozó királyfi indult, 4. Bokor József: A kis albánok, 5. Szabó László (Közégy): A Remar-naró duettje (Közégy Lauris), 6. Stoll Károly: Nőbe: a) Nyilván: b) Nőbe: a) (Közégy); c) Harry dala (Lauris); d) Nőbe és Duna duettje (Közégy-Lauris).

A színházban: Sport- és lovasversenyek.
9.00: A Mandits-jazz-zenekar hangversenye a Bapa Parkból.

10.15: Időjelzés.
Majd: Szovánka Nándor és egyzenekarának zenéje a Baross-kávéházban.

3.30-3.00: Gramofonhangverseny.

CSÜTTÖRKÖZ, JÚNIUS 30.

9.15: Hangverseny. — Közégykötők Pázmányé Dimszt Margit (ének), Sonkoly István (benedi) és Ligeti Dezső (ének); Zongorán kísér Kazacsay Tibor.

11.15: A rádió ifjúsági előadása.

12.05: Gramofonhangverseny.

4.00: A háziartisztról. Veszpry Mariska előadása.
5.00: Nőmad előadása a XX. században. Lovass Janos előadása.

5.30: Maszfóóra könyvzene. A Budapesti Hangversenyzenekar hangversenye. Vezényel Nádor Mihály. 1. Suppé: Pajkos diákok, nyitány. 2. Offenbach: Pajkos élet, egyveleg. 3. Lanner: Pesti keringő. 4. Gilbert: Pillangóvadászt. 5. Kalmán: Császárszállás, egyveleg. 6. Pesti: Gyözelem zászló alatt, induló. 7. Sullivan: Mikádó, keringő. 8. Rózsavölgyi Márk: Első magyar kortánc. 9. Keller: Rakóköz nyitány.

7.00: Vasora, Novella, Irtó és felolvassa Kosztolányi Dezső.

7.30: Parnas Eszter és Szentó Ferenc szerzemény. Előadja Gere Lóda, László Imre és Vig Miklós, Kiser Kazacsay Tibor (zongora) és Báty Zsiga egyzenekara.

8.30: Szász Ilka és Páger Antal vidám estje. Zongorán kísér Kósa György.

9.30: Időjelzés, hírek.

9.45: Zongora-begledi szonáta. — Előadja Herz Ottó dr. és Bóth Ferenc. 1. Fanné: Zongora-begledi szonáta A-dúr, op. 13. Allegro molto. Andante. Allegro vivo. Allegro quasi presto. 2. Debussy: Zongora-begledi szonáta g-moll; Debussy: Zongora-begledi szonáta közösen körülbelül.

10.15: Időjelzés, hírek.
Utána: Farkas Jenő és egyzenekarának zenéje a Spoliarich-kávéházban.

PÉNTEK, JÚLIUS 1.

9.15: Az áll. rendőrség zenekarának hangversenye. Vezényel Szóllósy Ferenc.

12.05: A rádió házigyűnteltjeinek hangversenye.
4.10: Rozsnyai József novellái: 1. Halálhaldandóság. 2. Új titkok. Felolvassa a szerző.

5.00: Világösszegek a mikrofon előtt. Irtó László körül. Felolvassa Radó Antal.

5.30: Hangverseny. Közégykötők Sándor Róné (zongora), Sebő Stef (ének) és Békás Anold (benedi). Zongorán kísér B. Pálka Kornélia és Kósa György.

6.15: Carrara kőművészei között. Szekeres László dr. előadása.

7.15: A Weidingerszalonzelekar hangversenye.

8.15: AKLI MIKLÓS. Színházok 5 felvonásában. Mikszáth Kálmán regénye után Irtó Székssy Pál. Rendező Csánádi György.

A II. fél. utána: Lovasversenyek.

10.00: Időjelzés, időjárásjelzés, hírek.
Majd: Györi Veres Misi és egyzenekarának zenéje az Enke-kávéházban.

SZOMBAT, JÚLIUS 2.

9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. Vezényel ifj. Rothold Vilmos.

11.15: A rádió ifjúsági előadása.

12.05: Eugen Stepa orosz balhájka zenekarának hangversenye.

4.00: Gyermekjátékóra.

5.00: Perti Jenő és egyzenekarának zenéje.

6.00: Mit üzen a rádió?

6.30: Gramofonhangverseny.

7.30: A szobhoki Műv. Intézet Osztottárs Dalkor hangversenye. Vezényel Petrányi Elemér, Zongorán kísér Torók Tibor. 1. Bevezető beszéd. Tartja Csérgy Károly. 2. Strauss János. Kék Duna keringő. 3. Petrányi Elemér: Itka szerenád. 4. Poppert: Magyar rapzsdó. Gondokim előadja Vigh Endre.

8.00: Farkas Nándor: Bózza van a köbön. 7. Verdi: Ernani és operaból Banditák dala.

8.15: Lakos Tibor és Mocsányi László vidám estje. 1. Mocsányi Gérg: Inasz kisasszony című operettje: a) Az Inasz, b) Nem élet az én életem, c) Hűz meg, d) Mit bánom én, e) Rumba, f) Az én dalom, g) Al! Gatin Tag... 2. Német hangosfilmzenei egyveleg.

3. Malesiner: Nezzé most már mindegy. 4. Kiszely-Habasz: A 18 éves ember. 5. Szenkár-Hornath: I love you. 6. Lakos-Kuthy: Hawaii dal. 7. Bonatky-iffj. Békeffy: Amilid az ember... 8. Kallós Dezső: Megkerem kegyvel... 9. Ugegoversenyek...

8.55: Ugegoversenyek...
9.00: Az I. bonv. gyal. ezred zenekarának hangversenye.

9.45: A rádió házigyűnteltjeinek hangversenye. A nagy. után körülbelül.

10.30: Időjelzés, időjárásjelzés, hírek.
Majd: Kiss Béla és egyzenekarának zenéje a Gelbert-szobában.

KECSKEMÉTI LAPOK

RÁDIÓMELLEKLETE

A KECSKEMÉTI RÁDIÓEGYESÜLET HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap

1932 JÚNIUS 26.

A BUDAPESTI RÁDIÓMŰSOR JÚNIUS 26-TÓL JÚLIUS 2-IG.

A budapesti rádió műsorának általános számai hetekönként:

9.30. Hírek.
11.10. Nemzetközi vizsgáló szolgálat.
12.00. Déli harangzó az egy-lemu templomból, időjárásjelzés.
12.25. Hírek.
1.00. Időjelzés, időjárás- és vízjárásjelzés.
2.45. Hírek, élelmiszerek.
3.00. Pesti árak és árfolyámok.
4.45. Időjelzés, időjárás-, vízjárásjelzés, hírek.

Biadepes I — 550 m hullámléhsz: VASÁRNAP, JÚNIUS 26.

9.00. Hírek, közlemények.

10.00. Egyházi zene és szenteszet a kolbányi plébániatemplomból. A szenteszet Madarász István dr. papai predikátus, a szenteszetet Halász Pál dr. szeged-moravvárosi lelkész mondja.

11.15. Evangélikus identitáslelet a Deak-teri templomból. Predikát: Magyes Károly kerületi központ lelkész.

Utána: Időjelzés, időjárás- és vízjárásjelzés. Majd: Az Operaház legújabb alakult zenekar hangversenye. Vezényel Berg Ottó. Közégykötők Zilzer Ilonka (benedi). 1. Mendelssohn: Tenger eszudje és szerenéses altárs. nyitány. 2. Berthoven: Román G-dúr és F-dúr. 3. Ravel: Tombeau de Couperin. 4. Glasouny: Hegedűverseny. 5. Haydn: c-moll szonáta.

2.00. Gramofonhangverseny. 1. Paganiini-Liszt: La Campanella (deane Maria Darrel). 2. Liszt: Réve dramma (Leon Karlun). 3. Poppert: Vito (Pablo Casals); Godard: bore-Berence (Pablo Casals). 6. Zsolt: Elégia (W. H. Spire). 7. Horowitz-Demény: Danse exotique (Vladimir Horowitz). 8. Debussy: En bateau (Fritz Kreisler). 9. Kreisler: Caprice Viennois (Leo Strockoff). 10.

Chopin: Ballada (William Meredith). 11. Debussy: Les cloches (W. H. Spire). 12. Bühlstein-Gerné: Die Nacht (Vasa Prihoda). 13. Weber: L'arphetto (F. Kreisler).

3.00: Szekeres Elemér m. kir. gárdasági főtanácsos: Időjárásjelzés, vízjárásjelzés, hírek.

3.45: Vrány László szalonzelekarának hangversenye. 1. Erkel: Hunyadi László, nyitány. 2. Weber: Feltámasztás, 3. Polgar Tibor: Napoly szerenád. 4. Kálmán Imre: Fortissimo, egyveleg. 5. Remdi A.: Magyar rapzsdó. 6. Berlioz: Rakóköz indult.

Utána: Időjelzés, időjárásjelzés.
5.00: Utazás Damascusztól a pesti Marokkó-utkarrig. Pálóczi Edgér előadása.

5.30: Cselényi József magyar nőlkét énekel. Farkas Jenő és egyzenekarának kísérelével. 6.45. BEKEFFEST.

8.00: Sport- és lovasversenyek.

8.30: Az Ezriop operett ismeretlnek. 8.30: Közvetítés a Royal Orfeumból. EZERÖ.

Egy avári kósaiva zivataros estje két részben. Szóvelő Irtó Imrart 1. Zeneifjúszelele. Brodászky Miklós. Rendező Harmath Imre. Karmagy Fenyves Szabolcs. Szereplők: Brunnhuber, az Ezriop tulajdonosa: Sarkadi András, Manika, a tanár: Rókk Márka, Pompos Erzsi: Szokolay Oly, Nagy K.: Kornay Berta, Radányi Tibor: Kortész Gábor, Szepi: Labalár Árpád, A kis gróf: György István, Marcellé: oragy: D'Arigó Kornél, ható Romhányi, százeas: Rubinyi Tibor, Maróthy, főbhadnagy: Sárossy Andor, Karvaly, bhadnagy: Balázs István, Bórdás, bhadnagy: Pelhó Zoltán, A kegyelvényes úr: Keleti László, Piroksa: Székely Klári, Bay: Szke Kataló, A láncos: Palóshly Géza, Utkeverő: Tary Mihály. Főzenevez: Sándor Péter. A slagerköténekké Vig Miklós.

Színházban körülbelül

10.10: Időjelzés.

11.35: Bura Károly és egyzenekarának zenéje

A legnagyobb magyar rádiógyár képviselője

Által sikertelt megvalósítani Keskenemén régen nélkülözött precíz műszerekkel berendezett rádiógyárát (Service) műhelyt. Lehelvére vált ezáltal **amatőr-készítőknek kivált minden gyártmányát és teljesítményét gépek azonnali átkötéses kipróbálása.** Amatőrünknek fellétezésiállása, hiteles leterése, készí-
lések alakítása, felhalgatók, hangszórók javítása, megújítása. Rádió és síkbeli
csövek beszerzése. **Készültek már havi 6 pengős részletre beszerzők.**

Kellermann Jenő
vilhalmossági és rádió-szakműhelye, Nagy-körösi-utca 5. (Beretvárs mellett)

az alsómagfeszítéti Markos-szerűen!

Budapest II — 210 m hullámhossz

3.00—3.45: Gramofonhangverseny.
3.46: Helyszíni közvetítés, Garibaldi szobrának le-
leplezése imuge a Múzium-körben. — 1. Himnusz. 2. Olasz királyi induló. 3. Giotti-
meza. 4. Bercevegy. Albert. a Corrin. Mi-
nyk Tarsaság elnökeinek imugei beszéde. 5.
Gombos Gyula honvédelmi miniszter a kor-
nadrúg mevelés leleplezvé a szobrán. 6. Gatti-
lobeli Ezio távközlési szavai. 7. Mario Arfelli
olasz kir. követ zárószavai. 8. A szobor meg-
kosorúzása. 9. Garibaldi himnusz.

HEFFÓ, JUVENS 27.

9.13: A Szerevánsky-szalomonzárk hangversenye.
12.05: Hangverseny. Közreműködők: Siedl György
(hegedű) és Beröck István (ének). Zongorán
Kisér. Keszey Gy. Tibor. 1. a) Hübny. No-
tturne. b) Tartini—Krieger. Vallozók Gó-
rdi (hegedű). (Szédl. 2. a) Gombold. Farszt.
Váldu (hegedű). b) Wagner. Tannhäuser. dal
az esztháziak csillagzó. (Beröck). 3. Pige-
nizé. I. Pápai. (Szédl.). 4. D. Albert. Hegyek
alján. Gárdahd. (Beröck). 5. a) Rimsky-
Korsakov. Hírdi. dal. b) Verianarski. —
Schczzo. Taranetla. (Szédl.). 6. Eros. Béha.
Minden prós felér rozsdát nekü vitlen. b)
Nyár virág volt az álmod. (Beröck).

4.00: Aszonnyok tuncsajdója.

5.30: Körtásk Jeno novellái. 1. Anna. 2. A szá-
kolták. Földessá Herasztói Gizi.
5.30: Radosné Póck. Hírdi. farszi. dalok. (ének)
scharmanzárkerekével.

6.30: Haj, szép hajomdsáveg. Irta és felolvassa Ko-
máruai János

ingálított alkalmi zenekar hangversenye. Ve-
zenyi: Dohnányi Ernő de. Közreműködők
Georgij Laszlo (zongora). 1. Beethoven. I.
Leonora nyitány. 2. Mozart. Bóler zongora-
versenye. 3. Händel. D-dúr szonáta.
Szalonon körülbelül

9.15: A Kerkopulos és a Tour de Hongrie. No-
man Andor előadása.
A Lange, után: Helyezés, Hírek, időjárásjelzés.
Műpé: Horváth Gyula és egyzenekarrúknak zongra
és Orszéde-kávéházban Kálmár Pál előszó-
mával.

KEPD, JUVENS 28.

9.15: Gramofonhangverseny.

11.15: A rádió Hírségi Kérelme.

12.05: *Arpád, Fortún, Sándor* és egyzenekarrúknak
zenéje.

1.00: Az alkalmi adati. Novella. Irta és felolvassa
Thury Lajos.

3.00: Az országos Postászenekar hangversenye az
alsómagfeszítéti Markos-szerűen! Vég-
nyel ifj. Bonhár Vilmos. I. Weber. Oberon.
nyitány. 2. Monon Mariska. Tenger-
kerülő. 3. Mendelssohn. Szoni Isten-
jélem. scherzo. 4. Sirkós. Perko szórakozé-
sati. 5. Weiner. Emell szerenél.

6.15: A szíjlo és a földalédon. Landkai István elő-
adása.

6.45: Kovács Dózsi hangversenye. Zongorán Ké-
sér. Keszey Gy. Tibor. 1. Verdi. Alceste!
Híre aránp. 2. Etkeld. Bank bán. beredl. 3.
Verdi. Rigoldón. ária. 4. Gombold. Farszt.
Váldu. 5. a) Laszlo hárta. Csardás két a
fodresszár. b) Eros. Béha. Utand nem jé-
bel már senki más: e) Erdár Lotárd. Oszl
részcs.

7.30: A magyar Híre. Sildes Albert előadása. a
rádió hazánkintézetének közreműködésével.

8.30: **PÖRRELLAN** Vígjáték 3 felvonásban. Irta
Andai Ernő. Rendező Odrj Arpád.

9.00: Az előadás után körülbelül

10.00: Időjárás, időjárásjelzés, hírek.

Műpé: Tóth Arpád és Toll János egyzenekarrú-
knak zongra a korversenye-szerűen!

11.00: A Magyar zongorános hangversenye. A
zongoránosok tagjai Páriser Antal (zongor-
ra). Montag Vilmos. II. hegedű. Hócski
István. III. hegedű. Hollos Zoltán (nagyhe-
gedű) és Csáka Béla (gordonkák).

SZERDA, JUVENS 29.

9.00: Hírek.

10.00: Egyházi zongra és színdarabok a barokói gíte-
kedővel. Szalonon körülbelül

11.15: Górgokatókulus Isztosztizidat a Sörgétnak-
keri górgokatókulus magyar példaműve-
plomból. Híre beszédel mond. Kupar. La-
jos. Foc. Hócski.

11.45: Időjárás, időjárás- és vízállásjelzés.

Műpé: A Bernard szalonzenekar hangversenye. — I.

Nagyfal Béla. Hungaria. nyitány. 2. Etkeld.
Bank bán. ábránd. 3. Biedner. Ándi. Be-
szűzés a nyitány. 4. Weiner. Lot. Farszt.
homorsésk. 5. Perényi Gizi. Csákosóka. 6.
Huska. Jeno. Bóler. Hódos. Nyitány. 7. Jára
István. Hírdő. 8. Zalkai. Östény. Etkeld. 9.
Szerini. Albert. Alceste. operettgyógye-
s.

2.00: Gramofonhangverseny. — I. Bészd. Verdi
Rigoldón és operajáték. 1. Etkeld. Béha
mia lella. (Mádoni Seán ingál). 2. O gócska
o gredla. (A. Cortis). 3. Pári stiano. (Góv-
on. hegedű). 4. E. H. sz. del. amira. (Láde
Sénon. és Joseph. Hísdop). 5. Caro. nore.
ébe H. mio chor. (Gálfi-Curri). 6. E. H. m. in
reglia. (Antonio Cortis). 7. Pári. voder. I.
higme. (Antonio Cortis). 8. Póvora. Higo-
lido. (Grandone. Páti. Menai és Orvél). 9.
Cortigiani. vil rizza demnia. (Apollo. Gran-
for). 10. Tóth. he. (Lily. Pósi). 11.
Ab végli o donna. (Gálfi-Curri és De. Laci).

12.30: Színdarab. Irromnia vendéla. (Gra-
forle. Smerón és Misszini). 13. La donna e
mobile. (Michele. Pédla). 14. Béla. Figlia dell
amore. (Gálfi-Curri. Honner. Gógi és De
Laci). 15. Pínygo. piango fantacina. (Gálfi-
Curri és De Laci). 16. Lassus in cielo. (A.
Grandone és N. Serehoni). — II. Operet-
részedek. 1. Benarys. Feter. 16. Ud. als
der Herrigal. (M. Gombold). (M. Weber és zong-
kara. 2. Strauss. Cigányok. dal. (Thányi
Vilma és Szédl. Sirkós). 3. Benarys. Feter.
16. Es muss was wunderbares sein. (Ma-
rd. Weber és zongkara). 4. Kálmán. A rög-
dög. hórca. So verdelid. Kann ein Tiger
nur sein. (Szédl. Sirkós). 5. Jacob. Sibil.
dielt. (Szédl. Lujza és Szédl. Sirkós). 6.
Alceste. Missz. Dívcs. Oszár. és Lázle
Waldmüller. 7. Kálmán. A rögög. hórca.
Wenn du von mir nichts wissen willst. (Szé-
dl. Sirkós). 8. Lehár. Beszélek. A mosoly
örögzédel. (Szédl.).

4.30: Móra Laszlo Ifjúsági előadása.

4.00: Magyar Keszey. dalok. Hászé és góvcs
esztáskák. Előadói: Paksy József de. II.
hegedű. Karsanyi Imre. III. hegedű) és
Paksy Jeno de. (zongora).

11.00: Nyerázi Károlytész Szalonadáról. Vezéti:
Pantini Béla és K. Halász Gyula.

6.00: Paulin Margit magyar nőlkán. (ének). Ma-
gár hárta és egyzenekarrúknak kísere-
vel.

7.00: A magyar ruhásvásd története. Tóth Márta
előadása.

7.30: Az opereti gócska. XII. rész. Az Operetáza
ingálított alkalmi zenekar hangversenye. Irta-
kás hárta előadással. Vezérelt: Nagyfal

Drága a hús és mégis tönkremennek a húsparasok

Helyzetjelentés a húsparasság vergődéséről

Alig két héttel ezelőtt jelentettük, hogy a húsárak 10—20 fillérrel emelkedtek. A közönség körében — érthetően — igen nagy elégedetlenség fogadta a húsárak ismételt emelkedését, mely a mai gazdasági helyzetben csak a húsfogyasztás megakadályozásának eredményezheti. Igen sűrűn hangzottak el panaszok a húsparasok ellen, akik minden előzmény nélkül egyik piacról a másikra emelik a húsárakat. Alkalmunk volt részletesen áttanulmányozni a húsparasok helyzetét, közterhek számoszlopait s megállapíthatjuk, hogy a magas húsárak ellenére legfőbbször haszon nélkül méri ki a húsparas a levágot állatot.

Vince Mihály, az ipartestület és a húsparasok szakosztályának elnöke az alábbiakban tárta fel a húsparasok vergődő helyzetét és szívalom-harcát az adók sokaságával. A pénzügyvizsgálóság az 1930. évben külön módot nyújtott a húsparasoknak egyenesadók befizetésére. Az iparosokat három csoportra osztotta s e csoportok minden egyes állatvagytás után fizettek bizonyos adórészt, negyedévenként pedig pótolhatták az alábbi fizetési mód útján még be nem fizetett adóhátralékaikat.



Vince Mihály

Az 1930. évben, mikor még lényegesen nagyobb volt a húsfogyasztás, azoknál magasabb árak voltak, a következő adórészeket fizette az iparos az egyes állatok vásárlásakor: I. csoport (akiknek évi egyenes adójuk 50 pengőnél volt) marha után 105, borjú 25, juh 20, sertés után 70 fillér adót. A II. csoport (akiknek 50—100 pengő között volt az egyenes adójuk) marha után 130, borjú 32, juh 26, sertés után 80 fillér adót rólta. A III. csoport (akiknek 100 pengőnél volt az adójuk) marha után 156, borjú 40, juh 30, sertés után 100 fillér adót fizetett.

Két nappal ezelőtt kézbesítették ki a pénzügyvizsgálóság értesítését, mely előreláthatóan forradalmat kélt majd a húsparasok között, akik hangzottak, hogy ha a pénzügyvizsgálóság életbe lépíti az új adófelvételi módot, akkor lényegesen fel kell emelniük a húsárakat, mert különben teljesen tönkremennek. Az új rendszer lényeges eltérést tüntet fel: Az I. csoport marha után 150, borjú után 40, juh után 30, sertés után 120 fillér; a II. csoport marha után 200, borjú után 50, juh után 40, sertés után 130 fillér; a III. csoport marha után 250, borjú után 60, juh után 45, sertés után 150 fillér fizet adó fejében.

A pénzügyminiszter a húsparasokra marha után 16, sertés után 10 pengő adókulcsot állapított meg, a pénzügyvizsgálóság az adókulcsot rendelkezésével lényegesen emelte s a marha után 22, a sertés után 16 pengő adókulcsot állapított meg.

A húsparasság, mely a Kecskeméti Lapok cikkéből értesül a pénzügyvizsgálóság szigorú adókövetési rendelkezéséről, pár napon belül szakosztálygűlést tart ezen ügyben.

Az ipartestületi elnök szerint a lehető legrosszabb időben jött ez az adórendelkezés. A vágatás kevesebb lett, nagy a pénztelenség és a kontákdodás, a húsparasság kétharmadrésze pedig részben a nyomásztó nagy adókötelezettsége teljesítése közben ment teljesen tönkre, mivel pontosan és becsülettel fizette az adóját. A most kiadott rendelkezést július else-

jén akarja felhelyezni a pénzügyvizsgálóság. Érdekes, hogy az adókövető hatóság elmondása szerint pl. a húsparas egy ötpengős bárány kiméréséből az egyenes adó, forgalmi, húsforgalmi adó és vágatási díj befizetése után is még öt és fél pengő hasznolt ér el.

A magas adón kívül a 43 százalékos forgalmi adót a közelmúltban emelték fel 6,5 százalékra, mely szintén lényeges áremelkedést váltott ki.

Nézünk meg, hogy mennyit fizet a húsparas a vágóhidon, amiért levágják az állatját: egy 175 pengős marha után 20 pengő 42 fillér díjat fizet, még pedig 4,16 pengő vágóhídi díjat, 4,80 pengő húsfogyasztási adót, 8 fillér a marhalevél átrásáért, 11,30 pengő forgalmi adót, 80 fillér kereseti adót. Egy juh után 3 pengő 70 fillér díjat, 20 fillér egyenesadót, 109 fillér húsfogyasztási adót, 8 fillér a marhalevél átrásáért, 120 fillér forgalmi adót és 112 fillér vágóhídi díjat. Egy marha és egy borjú levágásáért 44 pengő 32 fillér díjat; egy marha, borjú és sertés levágásáért pedig 57 pengő 44 fillér díjat kellett befizetnie. Húsz pengő értékű bárány levágásáért összesen 7 pengő 28 fillér fizetnek.

A húsparasság helyzetének megvilágításához tartozik a magas üzletbér, a segédelő fizetésének, biztosítási díjak, üzemi költségek fellemlítése, melyeket szintén bele kell számolni a húsárakba. Rosszult meg az üzlet, a piacra áruolt iparosok évenként 45—50 sertést, vagy 60—70 marhát mértek ki, az elmúlt évben alig 30 sertést és 45 marhát. Boldog az a piaci árus, aki mástól hét alatt el tud adni egy sertést, a legfőbbnek azonban fel kell dolgoznia kolbásznak, zsírnak, mert a rossz vágóhídi hűtőben elromolna a hús. A meszárások, juhvágók szintén mérsékelt húsmennyiséget tudnak kimérni.

Kecskeméten 9 meszáros, 65 hentes, 54 meszáros és hentes, 8 juhvágó, 2 lómeszáros és 3 béltisztító; 120 meszáros- és hentesegéd, 20 iparosatúnó van. A 120 segéd közül körülbelül 40 nyér alkalmazást húszhétben, a többi részben alkalmi munkát kap az Első Kecskeméti Konzervgyárban, részben pedig földmunkálatokat végeznek.

A húsparasok közül sokan a közterheken és a gazdasági válságon kívül abban látják tönkrejutásuk okát, hogy a tisztviselő-társadalm a fizetésesükkent miatt mérsékelt húsfogyasztását, csak pedig főbbnapos tartozásukkal megbénítják az üzlet forgalmát.

Igen gyakori eset, hogy az egykor jókeresetű húsparas végző szükségében iparosársáthoz fordul segítségért. Az egyik iparos a közelmúltban már kocsinak is hajlandó lett volna elhinni, ha lett volna hová. A hatalmas konkurrencia, a nem szakemberek próbálkozása tönkreterzi az iparost is. Sokan 2—300 pengővel húszhétet állítanak fel a piacon, egy ideig alacsony árral letörlik az iparosok árait, majd tönkrementve nyomatlanul eltűnnek a piaconól.

A húsparasokban a nehéz viszonyok ellenére is él az akarat és a bizakodó reményesség, hogy továbbra is fenntarthatják üzemeiket.

V. K.

HIRDETMEY

A városi erdőhivatalnak nagyobb mennyiségű körös szerszámfája eladó. Ár 20 cm vastagságig köbméterenként 30 pengő, 20 cm-en felül 36 pengő.

Megtekinthető az átrakóállomás melletti fafelpen.

Kecskemét, 1932 június 21.

385 Városi erdőhivatal.



Nyári

ujdonságok

nagy választékban

Feldstein

és Deutsch

dívatáruházában, Kéttemplom-köz

Mielőtt a tisztelt vásárlóközönség szükségletét beszerezné, kérjük, hogy raktárunkat megtekinteni és olcsó árainkról meggyőződni sziveskedjék.

Nagy választék:

Női ruha- és kabátszövetekben
Férfi ruha- és kabátszövetekben
Selymekben és bársonyokban

Damaszt- és vászonárúokban
Függönyökben és ágyszerítőkben
Paplanokban és sezlonakárókban
Férfi és női zsebkendőkben
Szőnyegekben és linóleumokban

Kosztümök és tavaszi
kabátkülönlegességek!
Gyapjú, georgette és krepella
ruhausjdonságok!

Kedvező fizetési feltételek!

Maradékokat minden elfogadható
áron árúsítunk

Telefon: 178. szám.

2726

Szobafestő és mázoló munkát

a leggyorsabb és legdiszembel kivitelben méltányos árak mellett készíti.

Kovács Lajos festő I., Kivádaty-u 14
— Ezelőtt Kovács József és Lajos —

LEGUJABB MINTÁKBÓL DÚS VÁLASZTÉK. ÁRAJÁNLAT DIJTALAN

*Hogy enyhítsük a gazdasági helyzet súlyát a legválságosabb időben

A gazdasági helyzet mindenkire egyforma súllyal nehezedik, de úgyszólván elviselhetetlen arra a családra, melyet a bajok közepette a sors keze is meglátogat, ha a várállan vendég, a halál elrabolja a család keresőjét vagy valamelyik tagját. A betegség alatt a család a gyógykezelési költségekre utolsó filléréit is feláldozza, így a gondok és a megpróbáltatások özöne zúdul a szerencsétlen családra, mert a súlyos lelki csapáshoz hozzájárul még a kíméletlen anyagi kérdés: hogy temessük el szeretnünk s lesz-e holnapután kenyér?

A magyar ember őseitől örökölte azt az érzést, amit „kegyelet”-nek nevezünk, szeretett el őt megillető tisztességgel temetési, amit egy életen keresztül családjaért folytatott munkásságával kiérdemelt.

Az állami, városi és minden hivatali pályán gondoskodás történik a gyász óráiban a családot súlyosan érintő tehernek, a temetési anyagi gondjainak elhárításáról. Ily célból alakulnak majdnem minden társadalmi csoportban az önszervező egyesületek is, melyek a legnehezebb órákban segítenek a könnyőltre méltán részoruló, gyászaló sítótt családon.

A társadalom legnagyobb része védtelenül áll az ilyen sorscsapással szemben. Ma, amikor a megélhetés gondja is nagy probléma, szeretneiknek egy életen keresztül megérdemelt vég-tisztességet sem tudják megadni, pedig embertársaink kritikája a siron túl is elkísér.

Ezen társadalmi osztály számára áldás és jótétemény a városunkban szervezés alatt álló országos akció, mely temetési segélybiztosításon keresztül a magyar családi élet megemelését tűzte ki célul.

Az akció emberbaráti célját legjobban bizonyítják azok a díjtételek, melyeket kor szerint kell a tagoknak fizetniük. Pl. egy szegény család biztosítja magát: a férj és feleség 100—100 pengőre, öt élő gyermek 50—50 pengőre. Az egész család biztosításának havi díja 78 fillér.

A családító elhalálozásával a családtagok díjmentes biztosítottak maradnak. Bármelyik családtag halála esetén a részére biztosított összeg azonnal kifizetésre kerül.

Csak ezt az egy díjtételt emeljük ki a sok tarifa közül, a többi is egytől-egyig hasonlóan előnyös. Biztosítás 100—2000 pengőig köthető orvosi vizsgálat nélkül. Belépési korhatár 65 életév.

A biztosítás, okulva a multon, aranypengőben köthető. Tehát a tagok pénze el nem vesztethet, így legfeljebb a számok változnak, de az érték ugyanaz marad.

Ezen meghálálhatatlan emberbaráti gondoskodásért a Magyar Francia Biztosító RT. vezérigazgatóságának tartozunk köszönettel. Az akció megindítását az egész ország minden társadalmi osztálya nagyarányú csatlakozással honorálja.

Keekeméten a közismert „Kegyelet” temetkezési vállalat kapott a szervezésre megbízást és hogy Keekemeti társadalmá is milyen örömmel fogadja, bizonyítja, hogy pár hónapos megindulása után tagjainak száma több, mint ezre emelkedett. (N. Gy.)

Sport

Vasárnap: KAC—KTE

Vasárnap délután fél 6 órakor bonyolítják le a KAC székfői sporttelepen a KAC—KTE éremmérkőzést, melyre nemesak a csapatok, hanem a közönség is nagy érdeklődéssel tekint.

A mérkőzésre a Délkerület Böka Gyulát, a kiváló keekeméti futballbírói küldte ki, akinek futballbírói tudása és személye garancia a mérkőzés sima, pártatlan lebonyolítására. — Most már csak a játékosok van a sör, hogy megőrizze a mérkőzés reális, sima keretét.

Öregek fiatalos futballmérkőzése

lesz vasárnap délután a KAC—KTE-mérkőzés előtt a KAC és a KTE oldboy játékosai között. Mindkét csapatban egész sereg olyan játékos szerepel, akik régebben kedvencéi voltak

a sportközönségnek. A KTE játékosainak névsorát már közöltük, a KAC csapata a következők közül fog állni: Dunszt Jenő dr., Baltás Géza, Farkas Pál, Horváth Gyula, Kéry Dezső, Kemény Sándor, Fehér Ferenc, Homoki József, Rapesányi László, Sz. Tóth József, Blau József és László, Major Emánuel, Balázs Ignác és Bonce Kálmán.

Hat vagy hét csapat küzd az idén a Keekeméti Lapok serlegéért

A Keekeméti Lapok serlegmérkőzése lebonyolító ifjúsági sportbizottság a nevezések lezárása után legnap ülést tartott. A bizottság, hoz hat nevezés fultt be: KTE ifj., KTE Törökves, KAC ifj., KAC Hajrá, Schiffer-gyár és Vasgyár. Minden bizonnyal nevezni fog még az örkényi futballcsapat is, amellyel hétre egészülne ki a díjmérkőzésekben résztvevő csapatok száma.

A bizottság mindjárt meg is ejtette az első két forduló sorsolását, illetőleg, mivel először az egyazon klub csapatainak kell mérkőznie, csupán afelett sorsolt, hogy a Vasgyár és a Schiffer-gyár csapatai közül először melyik legyen a pályaválasztó. A megjelölt sorsolás alapján f. hó 29-én, Péter és Pál-napján és július 3-án a következő párosításban játszanak a csapatok:

Június 29: KAC Hajrá—KAC Ifj. KTE-pályán d. u. fél 6 órakor. — KTE Törökves—KTE Ifj. KAC-pályán d. u. 4 órakor. — Schiffer-gyár—Vasgyár. KAC-pálya d. u. 2 órakor.

Július 3: KAC Ifj.—KAC Hajrá. KAC-pálya d. u. fél 6 órakor. — KTE Ifj.—KTE Törökves. KAC-pálya d. u. 4 órakor. — Vasgyár—Schiffer-gyár. KAC-pálya d. u. 2 órakor.

— A KTE kombinált csapata vasárnap Ceglédre megy és a MOVE ellen játszik barátságos mérkőzést. A csapat d. u. fél 3 órakor a KTE-pályáról indul autobusszal. Ezen időpontban a következő játékosok jelenjenek meg pontosan a pályán: Székely L., Molnár F., H. Kovács, Konez L., Papp S., Binder, Bodnár, Karácsonyi, Sikari, Keló, Bata, Géro, Csáki, Varga.

IZSÁK JÓZSEF RT.

VEGYÉSZETI GYÁR Magyarország legnagyobb festékkereskedelmi vállalata.

KECSKEMÉTI FIÓK FŐ-TÉR (TAKARÉK-PALOTA)

Mosószappan árakat 5%₀-al ismét leszállítottuk!

1 db. kézmosószappan	eddig ár P —15	leszállított ár P —14
1 „ 17 kg-os 62% ₀ -os szinszappan „ „ „	—16	„ „ „ —15
1 „ 19 dg-os 62% ₀ -os „ „ „	—21	„ „ „ —20
1 „ 23 „ 62% ₀ -os „ „ „	—25	„ „ „ —24
1 „ 45 „ 62% ₀ -os Paula szappan „ „ „	—50	„ „ „ —48
1 „ 45 „ 40% ₀ -os háziszappan „ „ „	—40	„ „ „ —38
1 „ 40 „ 40% ₀ -os „ „ „	—34	„ „ „ —32

Szappan minőségeink legjobbak!

Illatszerek, háztartási cikkek, padlófestékek, vegyszerek legolesobb bevásárlási helye.

HIREK

1932 június 26. Vasárnap. Katholikus: B. 6. János, Pál. — Protestáns: B. 5. János, Pál. — Izraelita: 5692 Szivan 23. — Nap kel 4 óra 01 percek, nyugszik 12 óra 01 percek. — Hold kel 21 óra 01 percek, nyugszik 12 óra 49 percek.

1932 június 27. Hétfő. Katholikus: László kir. — Protestáns: László. — Izraelita: 5692 Szivan 23. — Nap kel 3 óra 04 percek, nyugszik 20 óra 01 percek. — Hold kel 0 óra 02 percek, nyugszik 13 óra 55 percek.

A Meteorológiai Intézet jelentése délután 1 órakor:
Változó ill. változó északi szelekkel és sok helyen további esőkkel.

A gyógyszerárak közül június hónapban Katona Zsigmond (Batthyány-úta), Dömötör dr. és Kemény (Bátkői-út) gyógyszerára tart éjszakai ügyeletes szolgálatot.

— Ravasz László dr. püspököt Hetessy Kálmán dr. lelkes helyettesi szabadságideje alatt, Ravasz László dr.-t, a dunamelléki ref. egyházkerület püspökét szabadságidejének tartama alatt Hetessy Kálmán dr. ref. lelkész helyettesíti, aki a helyettesítés ideje alatt a püspöki hivatal teendőinek elintézésé céljából a szükségéhez képest több ízben Budapestre utazik.

— Kívételére méltó nemcs adományozás. A napokban adtuk hírét róla, hogy a Városi Alkalmazottak Öngyező Egyesülete a Tiszparton telket és épületet vásárolt üdülőhely létesítése céljából. S ma már arról számolhatunk be, hogy détféri Borbás Béla és felesége, ényei és szentgyörgyi Dömötör Ilona, akik lelkes áldozatkészséggel minden szépért, jóért, nemcs közérlet mind az első sorban állóznak. — A létesítendő üdülőhely alapja javára „Détféri Borbás Béla alapítotti tagsági díja” néven 50 pengő adományozott lapunk útján az egyesültek.

— Találkozó. A helybeli polgári leányiskola 1922-ben végzett IV. A., Gitta néni osztályának növendékei f. hó 27-én, hétfőn délután a polgári iskolában a rajteremben, a találkozó megbeszélése végett megbeszélést tartanak.

Ma délután 5 órakor megnyílik a népművészeti majolikkalkuláció az Iparos Otthonban. Cseszka Máté hőmezővásárhelyi népművészeti majolikkalkuláció ma, szombaton délután 5 órakor nyílik meg az Iparos Otthonban és június hó 5-ig naponta délelőtt 9-től 1-ig és délután 2-től 7-ig díjtalanul látogatható. A kiküldött tárgyak jutányosan vásárolhatók. A közpörmény igen szép tárgyak kiállítását íránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— A Protestáns Leánykör vezetősége közli a tagokkal, hogy a vasárnap délutánra Kiváiba tervezett kirándulás a kedvezőellen idő miatt elmarad.

— Az áramszolgáltatás szünetelése. A nagyszabású hálózatot végző munkálatok miatt az áramszolgáltatás szünetelni fog f. hó 26-án, vasárnap reggel 5 órától reggel 8 óráig a III., IV., V., VI., VII. és VIII. kerületben. *Városi villamosm.*

— A Kecskeméti Vadásztársaság rendkívüli közgyűlése f. hó 26-án délelőtt 10 órakor tartja a városaháza bizottsági termében.

— A Polgári Daloskör felhívja mindazokat, akik a f. évi július hó 3-4 kisorsnyi majálisban bármit árusítani óhajtának, hogy ez csak az elsőcség engedélyel történhet, amely engedély a jövő héten kedden és pénteken este 8 órakor az énekarnak az Iparos Otthonban levő hivatalos helyiségében szerezhető meg.

— Névpornegyváltás. Czirják László rendfőtanácsos 10 pengő adományozott névpornegyváltás címén a Szegénygazdónő Hivatalnak, mely adományt köszönettel nyugtáz a hivatal vezetősége.

— A Bodor Zsuzsánna Ref. Leányotthon vezetősége a ref. jogszámadási tanári karának 120 pengő gondviselői díját és dr. Hetessy Kálmán egy kosár meggyadományát hálás köszönettel nyugtázta.

* Állatorvosi rendelő, Szabó Mihály állatorvos, Vak Botlyán-úta 5. szám. 1558

— Koszorúmegváltás. Hegedűs Sándor, özv. Zeisler Adolné elhunytá alkalmából, koszorúmegváltás címén 30 pengő adományozott a Hadirokkantak és Hadiozgyégyek helyi csoportjának, melyért ezúton mond hálás köszönetet az elnökség.

Ingyen villanyáramot ad uj fogyasztóinak egy villanytelep

Hogyan lehet a forgalmat növelni és a munkanélküliséget csökkenteni?

A forgalom emelésének érdekes módját találta meg a Szegedi Légveszgyár és Villanytelep. A farsang új fogyasztókat akar magának szerezni és ezért megállapodást kötött a villanybeszélő cégekkel, amelyek 6—18 hónapos részletfizetés ellenében vezetik be a város külső területein levő házakba a villanyt. A villanybeszélők díját a villanytelep szedi be az áramfogyasztóktól.

További kedvezmény az, hogy az új fogyasztók, akik a nyár folyamán vezetik be lakásukba a villanyt, két hónapig 50 kilowatt-

óra áramot díjmentesen fogyaszthatnak. Megfelelő intézkedés történt arra is, hogy a szerelési munkálatok kifogástalanok legyenek, mert az újonnan épített vezetékeket és berendezéseket saját szakembereivel vizsgálattja felül a vállalat. Alig néhány napos ez az akció, de már is nagy sikere van.

Ez a próbálkozás azt bizonyítja, hogy a mai időkben is meg lehet találni azokat a módokat, amelyekkel a kulturál jelentő villanyvilágítást népszerűsíteni lehet a szélesebb fogyasztórétegekben is.

A félegyházi képviselőválasztás epizódja a bíróság előtt

Ismeretes, hogy Horváth Zoltán dr., a legminimálisabb arányban maradt alul Kís István dr. egységpárti képviselővel szemben a m. évi június 28-i kikülfélegyházi képviselőválasztáson. Horváth Zoltán dr. többféle szabálytalanság címén petícióval támadta meg a választás eredményét és azt kérte, hogy a közigazgatási bíróság egyenesen semmisítse meg Kís István mandátumát és őt jelölje ki képviselőül. Ez a petíció azonban alaki okok miatt megúszult.

Horváth Zoltán azonban ezek után sem nyugodott, hanem a büntetőbíróság előtt iparkodik bizonyítani igazát. Választási szabálytalanságok címén egész sereg feljelentést tett az ügyészségen és egy ilyen ügy az ügyészség vádemelése folytán most került a törvényes Pósthivatala elé. A vádlott Némédi Varga János ny. MÁV tisztviselő volt, aki a választás során az egyik szavazatszedő bizottságban, mint elnök működött s amit az ügyészség választási büntélt címen helyezett vád alá.

mert a vádirat szerint 13 Horváth Zoltán-párti választó jogtalanul elűtött a szavazás lehetőségétől.

Varga János nem 13, hanem ennél lényegesen több szavazót ültet el szavazati jogától és ezzel meghamisította a félegyházi választás eredményét. Tanuk jöttek a tárgyalásra, akik eskü alatt vallották, hogy Némédi Varga János teljesen törvénytelenül és önkényesen, költői ürügyekkel fosztotta őket szavazati juktól és amikor tiltakozni próbáltak, esendőrökkel vezette ki őket a szavazóhelyiségből.

Némédi Varga János semmiféle meggyőzést sem lát a rendkívül súlyosan terhelő vallomásokra és azt mondotta, hogy „nincs semmi meggyőzőm, hiszen teljesen egyformák a tanuvallomások”. Ellenben bejelentett több új tanút, akiknek kihallgatása és a Némédi Varga chen felhozott újabb vádpontok tisztázása végett a bíróság a tárgyalást elnapolta.

Az új közegészségügyi rendelet legfontosabb intézkedései

Beszámoltunk arról, hogy július elsején lép életbe az új közegészségügyi rendelet, mely fontos rendelkezéseket tartalmaz a közkórházak vezetésére, a betegápolásra, a beteg felvételére, stb. vonatkozóan.

A miniszteri rendelet részletesen körülírja a közkórházak megalakulását, melynek munkásságát a közkórházi bizottság ellenőrzi. A bizottság elnöke Kecskeméten Zimay Károly polgármester, tagjai a tisztifőorvos, a városi főszámvéző, a közkórház igazgatója és a törvényhatósági bizottság tíz kiküldött tagja. — Egyenesen meghatározza a rendelet az igazgató, az osztályvezető főorvosok, a kórházi orvosok hatáskörét. Az új rendelet értelmében a gondnok hatásköre kibővíül, mert ő intézi a közkórház pénzügyi, gazdasági és irodai ügyeit a kórházigazgató, illetőleg a kórházfenntartó rendelkezése szerint.

A kórházban minden jelentkező beteget, akinek betegsége miatt kórházi ápolásra okvetlenül szüksége van, ha megfelelő férőhely van, illetőleg és személykülönbség nélkül fel kell venni.

A jelentkező betegek ápolási költsége a kórházi nyilvános betegápolási költséghozzajárulás terhére esik, ha a beteg szegény és a közvetlen hozzátartozók is fizetékptelenek. Ez esetben a betegnek szegénységi bizonyítványt kell felmutatnia.

A szegénységi bizonyítvánnyal vagy biztosítói beutalóval nem rendelkező *ogyanos beteg csak akkor vehető fel a kórházba, ha a kórházi ápolási díjakat legutóbb 15 napra a közkórház pénztárába előre befizeti.* A rendelet kimondja: „a fizető beteg köteles az ápolási díjakat 15 naponként előre befizetni, illetőleg a kórháznak oly biztosítékot nyújtani, mely a fizetés pontos teljesítését kétségtelenné teszi.”

Ha a beteg valamely elismert társadalombiztosító intézet kórházi ápolásra igényjogosult tagja, ez a körülmény a kórházba felvételkor szabályszerű kórházi utalvánnyal, vagy kórházi felvételi igazolással kell igazolni.

A rendelet kimondja, hogy ha az ápolási

költségek behajtása a fizetésre kötelezett személy fenntartását veszélyezteti és ezt a körülményt hatósági bizonyítvánnyal igazolja, az ápolási költségnek részben vagy teljes egészében való elengedését kérheti a polgármestertől, akinek határozata ellen az illetékes miniszteriumhoz lehet fellebbezni.

A július elsején életbelépő rendelet végül meghatározza, hogy ki viseli a gazdasági esélde kórházi ápolási költségeit, melyről az előző úgyrendben nem intézkedett. Az új rendelet kimondja: „a szolgálati idő alatt megbetegedett gazdasági esélde költségeit harminc napon keresztül a gazda köteles fizetni, ha a esélde a közkórházi ápolás napját közvetlenül megelőzően legalább tizenöt napon át a gazda szolgálatban állott. A gazda fizetési kötelezettsége akkor is fennáll, ha a esélde szolgálatból kikapcsolás és a közkórházi felvétel között ugyan bizonyos időbeli eltérés mutatkozik, de a kórház igazgatója igazolja, hogy a betegség kifejlődése, illetőleg keletkezése a szolgálati idő alatt történt. A szolgálati idő tartamára tekintet nélkül a gazda viseli a gazdasági esélde közkórházi költségét annak teljes gyógyulásáig, ha a megbetegedést a gazda szándékosan vagy gondatlanságból okozta.”

— Felhívás a hadiozgyégyekhez. A Hadirokkantak Egyesületének vezetősége minden valószínűség szerint nagyobb számú hadiozgyégy csoportot tud a gyümölcspekálás nagyobb-mérvű megindulásakor keresetnek juttatni. Felhívom tehát a hadiozgyégyeket, hogy úgy azok, akik már a gyümölcspekálásban jártasak, mint azok, akik azt szorgalommal és lelkiismeretesen meg akarják tanulni, hogy összesírelt meg legkésőbb vasárnapig az egyesület Bákői-út 17—19. szám alatti hivatalos helyiségében sürögősen jelentkezzenek. Az egyesület elsősorban a nagyszabású hadiozgyégyeket és hadirokkantak özevegyit igyekezik keresetnek juttatni. *Bodócs Gyula dr. társelnök.*

* Cementlap, mozaiklap, betoneső kapható Rosenbaum cégnél. 819g

